

В настоящее время создание эффективного финансового механизма межрегионального сотрудничества должно осуществляться по следующим направлениям:

- развитие межрегионального лизинга;
- разработка и внедрение новых систем обслуживания торгово-экономических отношений регионов стран (в том числе механизм клиринга);
- предоставление налоговых льгот производителям приоритетной продукции и экспортерам;
- разработка и финансирование программ развития приоритетных отечественных и экспортных проектов, в том числе региональных, в рамках специально созданных фондов;
- учет реальных экономических интересов взаимной выгоды и равноправных отношений регионов.

Д.И. Егунов
БГЭУ (Минск)

НАЛОГОВОЕ СТИМУЛИРОВАНИЕ В СИСТЕМЕ ЭКОНОМИЧЕСКИХ КАТЕГОРИЙ

Как известно, сущность любой категории отображается в ее отражении в реальности. Налоги раскрывают свою сущность в своих функциях.

Сфера действия фискальной функции в научной литературе достаточно четко очерчена. Ее главное назначение — в необходимости покрывать существующие общественные потребности. Причем обеспечение государства финансовыми ресурсами, по возможности, должно быть бесперебойным. Это одна из важнейших сущностей налога.

Более трудно поддаются разграничению области влияния функции регулирования и функции стимулирования.

По своей сути процесс регулирования — это направление разрозненных элементов с целью их приведения в единую систему. Таким образом, суть регулирующей функции налога выражается в способности воздействовать на развитие экономики, обеспечивать ее устойчивый рост, устраняя возникающие диспропорции между объемом производства и платежес-

пособным спросом, т.е. мы видим, что сферой применения налогового регулирования является макроэкономическая политика государства. В частности, при выполнении функции регулирования налог воздействует на объем и структуру совокупного спроса, темпы экономического роста, характер циклического развития экономики. Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что регулирующая функция налога призвана обеспечить формирование стабильной экономической системы в целом.

Теперь выделим сферу влияния стимулирующей функции налога. По своей сути стимулирование — это та сторона внутреннего потенциала налога, благодаря которой государство воздействует на те или иные субъекты экономической деятельности путем формирования предпочтительных видов деятельности и уменьшения давления на товаропроизводителей и потребителей. Она реализуется через систему льгот, исключений, преференций (предпочтений), увязываемых со льготообразующими признаками объекта налогообложения, т.е. мы видим, что функция стимулирования в большей степени присуща государственному вмешательству в процессы, происходящие в экономике на микроэкономическом уровне.

Необходимо отметить, что стимулирующая функция проникает и в фискальный механизм налога, ибо сформированные преимущественно налоговыми методами бюджетные ресурсы в своей решающей части предназначены для развития непроизводственной сферы.

Аналогичная ситуация характерна и для взаимодействия с распределительной функцией налога. Это обусловлено тем, что конечное распределение чистого дохода происходит под влиянием механизмов, характерных для стимулирующей функции.

Исходя из вышесказанного, можно предположить, что во всех функциях, присущих налогу, существует единое начало, которое позволяет связать их в единое целое, для того чтобы наиболее полно отобразить в реальном обществе глубинную положительную суть категории налога. Этим единым началом, по нашему мнению, является категория налогового стимулирования.